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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo -vault četrtek ; ako
: : jc ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jiin je za celo leto 8 K, za pol leta 4 K. Naročnina
za Nemčijo, Uosno in druge evropske države znaša 8*50 K, za Ameriko 0*50 l(.

B^~~ I''8^ iu oglasi se pluaijejo tiupruj. ~*^MI

Vse dopis«, nuročnino in ozmuiilu :
: sprejema tiskarna J . Krajec nasl. :

Dolenjci, v Št.Janž!
Due 18. t. m. se odkrije v Šfc. Janžu

na Dolenjskem spominska plošča dr. Janezu
Ev. Krekn. Nad sobo v župnišču, kjor'jc
rajni mislil, trpel, unirl, se bo vzidala plošea
s Krekovini reliefoin; pod njim je v kovi-
nastih črkah preprost napis: „V tej hisi
je uinrl dne 8. oktobra 1917 dr. Janez
Evangelist Kick." Flošča je delo našega
odlißnega kiparja Lojzeta Dolinarja.

. Na dan odkritja bo dopoldne slovesna
slažba božja v župni cerkvi šentjanški.
Oerkveni govor jc prcvzel trnovski župnik
in pisatelj F. S. Finžgar. V okolici Šent
Janža vlada veliko zaninianje za to slav-
nost, v okraju sainem se vrše obširne
priprave, ker je pričakovati, da prihitt na
slavnost rnnogo gostov.

Dva dni prej se bo iimdil v Ljub-
ljani ves Jugoslovanski klub, predsedništvo
Oeškega svaza, Narodni Vybor, večpoljskih

poslancev, zastopniki Hrvatov in Srbov ter
novoustanovljeniNarodni svet, ki bodo iineli
skupna posvetovanja. Vsi ti slovanski gostje
pojdejo v nedeljo zjutraj, 18.t.m., v Št.Janž
k odkritju Krekove plošče in se povrnejo s
popoldanskim vlakom zopet v Ljubljano.
Ukrenilo se je vse potrebno, da bodo gostje
v Št. Janžu dostojno sprcjcti.

Slavnost, ki se bo vršila v Št. Janžu»
bo izredno pomenljiva. V prvi vrsti bo
počeščenje spornina dr. Janeza Ev. Kreka,
kateremu gre glavna zasluga, da je težnja
po narodnein njedinjenju dobila konkietno
obliko in da se je tako globoko vrastla v
srce našega ljudstva. Ta dan pa bomo tudi
iineli priložnost, pozdraviti v svoji sredi
najodliäncjse zastopnike severnib in južnih
bratov,

ter jiin razkazati lepoto naše zemlje.

Apneni dušik.
(«(Jospodarska navodila>.)

Kako gnojimo z apnenim dušikom?
Apneni dušik je zelo jedko in nevarno

gnojilo, zaradi česar moraino biti pri trosenju
istega na njivi previdni, kajti škoduje occsu,
kakortudi žlezam v nosu, ustih in goltancu.

Dobro je rabiti pri takem dein očala, kakor
jih imajo avtomobilisti, ki branijo prahu, da
ne pride v oči. Usta in nos se zaveže s
kako into, ki dopusti dilianje ali prabu ne
pusti skozi. Trositi je treba tako, da se na-
pravlja čim manj prahu. Ob vetru ne smeino
gnojiti z njiin. Dobro je tudi prcd trosenjem
zmcšati ga z zemljo, da manj praši. Ko
gnojimo po vrhu setve, naj se to zgodi
le ob suliein vremenn, ko so rastline suhe
in ne orosenc, dnigače požge jedkost nežna
peresa in rastline potrebujejo več časa,
preden se zopet opomorejo. Ako smo pa za-'
inudili pravi čas giiojeuja, potem rajši nialo
počakajnio, da se rastline toliko okrepčajo,
da jiin to gnojilo ne more vesi škodovati.

S superfosfatom in z amonijevim snl-
fatom ne smemo mešati tega gnojila, kajti
v tem slučaju bi se fosforna kislina zdruzila
z apnom ter postala v vodi nerazstopna in
gnojilo ne bi delovalo v polni men. Ravno
tako ne smemo gnojiti z njim"istočasno s
superfosfatom, ampak vedno nekoliko dni
prej, da se v zemlji že razkroji, ko pride
siiperfosfat šele vanjo. Takoj po trosenju
moramo ga tudi podorati, podkopati ali
pobranati, da se zmeša z zemljo in se zaene
razkrajati, da dobi rastlina ali seme, ki
pride v zemljo, takoj primerno hranilo za
uspevanje. Ako bočemo setvi gnojiti isto-
časno s'kajnitom ali Tomasevo žlindro,
potem storimo prav, ako vsa ta tri gnojila
zmešamo skupaj in jih naenkrat trosimo.
Tedaj se apneni dušik skoro nič več ne praši.

Kdaj se apneni dusik trosi z najboljšim
uspehom?

Pri uporabi tega gnojila vlada načelo,
da ne sine priti nerazkrojeno v dotiko z
nežnimi deli te rastline. Ne smemo ga torej
tiositi istočasno ob setvi, kajti zamori nam
klice semena; tudi ne po vrhu mladih rast-
linic, ki jih navadno osmodi tako močno,
da se ne opomorejo več. Najbope uspehe
imamo s trosenjem v jeseni tudi za jarino
in okopavine. Ker pa to ni vedno mogoče,
se to gnojilo sprav'i v zemljo 6 do H dni
preje nego sejemo. "Öim slabša in mrzlejša
je zemlja, tem preje ga moramo podorati.
V bopib, loplih zemljah zadostuje, • öe ga
štiri dni preje trosimo in zmešamo z zemljo.

Ako moramo z njim gnojiti že odraslo setev
v spomladi, storimo to, čim najbolj zgodaj,
januarja ali februarja meseca, preden začne
rasti, torej dokler ni se tako občutljiva. Če
smo ta čas zamudili, pa moramo eakati,
dokler se žito tako ne okrepi, da mu jedkost
apnenega dušika ne more več škodovati.
Ravno tako moramo paziti pri pesi, kateri
hočemo gnojiti, ko je že malo zrasla, da ne
gnojimo tedaj, ko so rastline še občutljive.
Gnojenje po vrhu setve se morä vršiti vedno
ob sulicni vremenu in ira suhem vremenu
in na suhe rastline.

Odbiranje semena.
Kako važno je odbiranje in uporaba

udomaeenega semena je marsikateri po-
sestnik letos na lastni koži moral občutiti.
Maujka pač. našim domačinom strokovne
izobrazbe. Da se v bodoče prepreči marsi-
katcro presenečenje, hočcm na kratko po-
dati glavne toqke, ki jih je treba upostevati
pri odbiranju semena. Ne daj se premotiti
po lepem govorieenju in hvali o tujem, pri
nas še neudomačenem semenu! Tnje seme
je tieba najprej v malern poskusiti. Seme,
ki v severnih deželah, na Angleškem in
na Nemškem bogato obrodi, odpove kaj
rado pri nas vsled različnih podnebnih in
zemeljskih raamer. Vsak sej svoje domače
žito; v malern (približno 1 ar — 100nr)
pa lahko poskusiš tuje žito. Take poskušnje
je treba z doma pridelanim in odbranim
semenom tuje vrste najnianje tri leta na-
daljevati, da dobimo piavo sliko o novi
vrsti. Ker \ni navadno naš mali posestnik
v sedanjih časih nima časa in tudi ne volje
in delavcev za ceremonenje s tnjimi semeni,
je najbolje, da vsak poseje pristno domače
žito, da se obvaruje moiebitne škode. Se-
veda je tudi domače seme odbirati. Pred-
vsem ga je skrbno očistiti osin in plevelnega
zrnja, potem ga pa še sortiramo. Najlepše
in najtežje zrnje je spraviti za seme. To
je najvažnejsa zahteva pri odbiranju istega.
Le tako seme bode zopet rodilo bogat
pridelek. Ozirati se je pa treba tudi na
velikost klasa in bilke, slame. Vzeli bomo
srednje dolge klase, pri katerih so posa-
mezni klaski vsi jednakomerno razviti. Pri

slami gledamo na to, jeli je proti raznim
boleznim dovolj utrjena in da rada ne
poleže. Slama, bilka, mora biti trdna in
ne previsoka. Na razvoj slame in zrnja
zamoremo sami'mnogo uplivati s pravilnini
gnojenjein, kolobarjenjem in s posetvijo.

Žita navadno ni sejati v sveže po-
gnojeno zemljo, ampak po gnojenem krom-
pirju, repi, pesi in turščici ali po ledini.
V nasprotnem slnčaju žito rado zdivja in
poleže. Ako je pa zemlja revna na rast-
linski hrani, kar poznamo po slabi rasti
in svetlozeleni barvi rastočih bilk, potem
si pomagamo z umetnimi gnojili. V tem
oziru naš gospodar vsled pomanjkanja stro-
kovne izobrazbe tudi ninogo greši s tem,
da le enostransko gnoji ali pa premalo ali
preveč. Kakor ljudje in živali, rabijo tudi
rastline razlicne hrane. Slabim posetvam
pomagamo torej z umetnimi gnojili: z
dusienatimi, kalijevimi in fosforjevimi. Pred-
vsem pomagamo z dušikom in s kalijem.
Dušičnatih gnojil ne smemo preveč tiositi,
ker so posledice neugodne: žito rado po-
ležc, posebno če je še pregosto posejano.
Žitom pomagamo z čilskim solitrom (na
l h a do 100 kg, najbolje v dveh obrokih
po 50 kg) ali pa z amonijevim sulfatom
(na 1 ha po 150 kg) ali pa tudi z apnenim
dušikoin, pri katerem je pa treba pre-
vidnosti, da nam sadeže ne požge. Vza-
memo ga dvakrat po 30 kg in ga raz-
trosimo na popolnoma suho posetev; naj-
bolje je, da ga potem pobranamo, kar v
spomladi rastocim žitom, dokler rast še ni
visoka, le koristi. Kadar pa gnojimo z
dušikom, je treba gnojiti tudi s kalijem:
s kalijevo soljo ali pa s kajnitom (prvega
povprečno na 1 ha 200 kg, drugega pa
do 500 kg). Tudi fosforjevih gnojil ne
smemo prezreti, in sicer hitro učinkujoča
gnojila: superfosfate (do 250kg na l h a )
ali pa z prvovrstno tomaževo žlindro (do
4,00 kg). Toliko o umetnili gnojilib; o teh
in o kolobarjenju se je že mnogo pisarilo
in govorilo; dolžnost vsakega pa je, da se
naprej sam izobrazi s knjigami, na tečajih
in v kmetijskih šolah. S posetvijo vplivamo
na razvoj žit s tem, da sejemo v dobro
pripravljeno zemljo, o pravem času in pravo
množinp semena, ne pregosto pa tudi ne

Iz dnevnika slovenshega castniha
v svetovni vojni.

Po dnevniku 13anha Muha. (7.)

Sploh je zanimivo tole življenje. Iz
vasi so vojaki nanesli k šotorom stolov
in raiz, kuharji pa kurijo s posteljami,
omarami in z drtigim razbitim pohištvoin.
CJerkev gori v vasi je pravi tabor. Moštvo
spi notri kar po tleh, boljši goapodje
na koru, n a stopnjicah pri oltarjili in
celo na prižnico se je spravil nekdo. S
cerkvenimi pi ti se Ijudje odevajo, sveč-
niki pa so razstavljeni po cerkvi za
splošno uporabo.

Tarn doli po cestah na obeh straneh
j-eke se pomikajo razne čete: pehota, top-
ništvo, konjenica, vmes pa švigajo brzi
automobili gori in doli. Za gorami grme
topovi in pojo smrtno pesem. Tudi 3 0 5 cm
možnar, ki jc postavljen prav blizu našega
taborišča, se včasih oglasi.

- Bližamo so ki'vavemu plesu.
31. maja zjutraj ob šestih so nas

zbudili z nepričakovanim poveljem: „Öez
tri četrti lire odhod!" Hiteli smo podirati
šotore in pospravljati svojo šaro. Ob sedmih
smo že odhajali z resno nalogo: „Štiri
divizije imajo današnjo noč zavzeti gorovje
vzhodno od A... Mi smo rezerva na levem
krilu. Mogoče je, da še danes stopimo v
bojno vrsto."

Pred odhodom je stotnijski poveljnik
navdušcno nagovoril šai-že, mi pa smo še
enkrat opomnili svoje ljudi, naj ostanejo
zvesti domovini in cesarju, na kar smo
odkorakali. Že cez eno uro smo se ustavili
ter se na bregu zahodno od ceste potaknili
med grmovje.

V ozki dolini pod nami šumi reka
Astico. Vzporedno z njo se vijejo tri ceste,
a vse tri so polne gori in doli premikajočih
se cet in trena. Ob cestah počivajo čete
in najbrž čakajo nadäljnih povelj, kakor
mi. Na nasprotnem bregu stoji velika ita-
lijanska vas St. Pielro. Kolikor morem od
tu dognati, ni prcveč poškodovana.

8olnce se vedno bolj upira v naš breg.
Ljudje suše šotore, ki so se zmočili sinoči,
sami pa iščejo sence pod nizkim grmi-
ceyjem. Tarn na yzhodu za gorami ne-
prestano grme naši topovi. Za bn^gom, 4e
nekaj sto korakov od nas, večkrat zagrmi
3 0 5 cm top, da se zemlja strese, in kot
bi ijovela tolpa volkov, tuli granata preko
naših glav. Dva taka velikana stojita za
bregom. Aj'tilerija vedno huje obdeluje
gori Cengio in Barko, torej gori, ki se
imata zavzeti nocojsnjo noč. Strašno! Gra-
nata za granato pada na vrhove, srapneli
prekrižavajo nebo, stebri dima se dvigajo
proti nebn.

Miak k'ga na zemljo. Tarn v vino-
gradih na mnogih mestih vojaki kurijo in
kuhajo krompir samosevec, ki so ga na-
kopali med viuogradi. Po večerji se pola-
goma spravljajo spat. Lep pogled! Puske
stoje v piramidah, vojaki pa lcže zaviti v
rjuhe za sotore'dnig poleg drugega, kakor
snopje na požetem polju.

1. junija. Danes sta sc pripetili dve
nesreci. Dopoldne j<5 ob strelu razpočila

cev in eksplodirala granata pri težkem
topu „Luisi", a posebnih žrtev ta nezgoda
ni zahtevala. Pri naši stotniji je dobil
prostak Kos v rebra drobec granate, a ga
ni poškodoval. Pri deseti stotniji pa je
vcčji kos granate podrl nekega moža na
tla, da se je precej slabo počutil, a kakih
hujših posledic se ni bati.

V bregu nad cesto so se utrgale skale
in z veliko silo drle nizdol preko ceste.
Dasi je bilo po bregu in na cesti polno
ljudi, veiidar je bil poškodovan samo en
mož, in še ta jo je dobil le v nogo.

Pozno popoldne se jeoglasila„Luisina"
tovarišica „Kainila" in pošiljala pozdiave
daleč za goi-e. Na vzhodu se je tudi danes
ves dan čulo močno grmenje topov, a gori
Cengio in Barko se več ne obstreljujeta,
saj je ta dva vrhova naša artilerija že
včeraj strahovito razmesarila. Čujemo pa
prav dobro pokanje pusk, pehota je na delu.'

Dež je danes zopet nekoliko pona-
gajal, zato so ljudje postavili sotore.

2. junija. Ob pol sedmih nas je zbudil
iz spanja nenavaden sum in klici: „V
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preredko; bolj gosta če je setev, manj
hrane prcostaja posameznim rastlinain,
manj prostora iinajo na razpolago za svoj
razvoj, man]' zraka in svetlobe dobe spodnji
deli bilk, raje poleže. Preobširno bi bilo
govoriti še o drugih i'aktorjih, ki uplivajo
na razvoj rastlin. Za danes naj navedeno
zadostuje.

Odbiraj in posejaj torej domače žito
v piavilno pogiiojeno in obdelano zemljo.
Ako iiimaš dovolj domačega semena, za-
nienjaj ga pri svojem sosedu, ki ga je
inogoče več pridelal, in sicer še predno
ga odda. V inalein pa Iabko delaš poskušnje
z novinii vrstami. Ako ti večletni poskusi
pokažejo lep uspeh, potent še le tujo vrsto
razmnoži!

Kai1 sein omenil pri žitu, velja splošno
tudi za vse dnige pridelke. Na kratko bi
omenil še, da je treba tuiščico odbrati že
na njivi; isto tako tudi semenski krompir.
Zunaj vidimo najbolje, kako so posamezne
vrste trpežne in odpornc pi'oti raznim bo-
leznim, posebno proti paležu in gnilobi.
Popolnoma zdravega in neranjenega spra-
viino in shranimo v primernih, subih
sbrambah. V korist vseh državljanov in
v prospeh našega kinetijstva pa je, da
puste razni. komisarji za setev odbrano,
zdravo in prvovrstno seme v zadostni
iniiožiiii našim posestnikom, da jim ni treba
pozneje segati po tujib, pri nas neizkušanib
vrstab, ker posledice so kaj rade klaverne,
neugodne: namreč popolni ncuspeh!

Ingalder.

Dogodki
preteklega tedna.

Katoliško tiskovno društvo v Ljubljani
je na svojem občnem zboru dne 6. t. in. z
dvctretjinsko večino glasov izvolilo nov
odbor s prelatom Kalanom na eelu; Šu-
steršič-Lampetova stnija je ostala v juanj-
šini s povprečno 175 glasov.i proti 42G.
Diustvo praznuje ftOIctnico svqjcga ob-
stoja. — Dosedanji načelnik Slov. Lj. S.
prelat Andre j Kalan je z ozirom na ne-
združljivost predsedstva v K. T. D. in
SI. Lj. Str. odložil predsedstvo SI. Lj. Str.;
načelniške posle bo vodil začasno pod-
načelnik, državni poslanec dr. Lovro Po-
gačnik. — Ogrski Slovenci so poslali
izjavo za jugoslovansko deklaracijo. —
Dne 16. in 17. t. in. se ustanovi v Ljubljani
Narodni svet. Ob.tej priliki prihiti v Ljub-
Ijano mnogo odliČnih slovanskih gostov:
Čehov, Poljakov, Srbov in Hrvatov. —

Med avstrijsko in ogrsko vlado se vise
pogajanja o ustanovitvi samostojne ogrske
vojske. •Stvar se tiče tudi Hrvatskc in
ogrska vlada je povabila Hrvate na po-
govore — radi lepšega. Zmenili se niso nifi
in odgodili rešitev na regnikolarne depu-

tacije, ki nikoli ne zborujejo. V ogrskem
paiiamentu so poslanci hrvatsko-srbske
koalicije protcstirali proti temu, da bi se
hrvatsko domobranstvo in orna vojska
inctala v en koš z ogrskim lionvcduni in
ogrsko črno vojsko. — Holmsko gubernijo
so podredili gencralnemu poveljstvu v
Lublinu, kar se smatra za znamenje, da
se bolmsko vprašanje reši v poljskem
smislii. - - Bavarska se je izjavila proti
carinski zvezi z Avstrijo. — Splošni koncil
ruske pravoslavne cerkve se snide dne
15. avgusta t. 1. v Moskvi. — Hetman je
potrdil novoimenovanega poveljnika nemških
čet v Ukrajini, gen. polkovnika pi. Kiich-
bacba. — NaRuskem se boljševiška vlada z
zadnjiini močmi upira proti Čeho-SIovakom,
ki stalno prodirajo proti zapadu in enten-
tinim četam, ki so zasedle Arhangelsk in
Vladivostok. Oebo-Slovakom bite na pomoc
japonske čete. —- Na italijanskem bojišču
so Italijani zasedli Dosso Alto; drugih
večjili bojev ni bilo. — V Albaniji smo
še nekoliko napredovali; sovražnik je za-
sedel črto Fieri-Beral. — Na Francoskem
so se Ncmci uniftkiiili čcz reke Ancre,
A vie in Vesle. Dne 8. t. in. so napadli
Angleži med Ancro in Avro in vdrli v
ncinškc postojanke. Ameriška pomoc se na
zapadnein bojišču eimdalje bolj euti.

Krma za perutnino
in za kunce.

Pri sedanjem splošncm poinanjkanju
je težko dobiti za svojo perujnino in kunce
potrebno močno krmo. Imamo sicer mnogo
kuhinjskih odpadkov, pa vendar niso vedno
v zadostni miiožini na razpolago; eden dan
jib imamo prevec, drugi dan pa zopet nič.
Jednakomerno krmljenje je na ta naein
zelo otežkočeno predvsem radi tega, ker
ni mogoče vseh odpadkov dobro konser-
virati. Priporoča se v ta natnen odpadke
na sledeči način uporabljati. Nabere se
gozdnega listja, katcro se dobro posuši;
potem ga z rokami ali pa z drobilnimi
mlini (Schrotmühlen) dobro zmeljemo in
prerešetamo. Zdrobljeno listje se pomeša
z odpadki, kakor:. kuhinjski odpadki, me-
seni odpadki, s kurjimi črevaini, zdroblje-
nimi kostmi in sadnimi pečkami. To zmes
je lahko in bitio sušiti na zraku ali na
štedilniku. Pel utnina zelo rada žre to krmo,
pa tudi kunci ga ne zametavajo, samo ne
smemo kuncciu primešati niesenili odpadkov,
kdstij in peekov. Tako pripravljena krma
se da dolgo sbranjevati, tečna je in z njo
pridobimo dosti nove krme —- listje, katero
ima v sebi mnogo redilnih snovij.

Druga krma za perutnino bi bila
sledeča zmes, na ' vsako glavo na dan:
z j u t r a j r i O g zmletib kostij, 40 g suhe
detelje (domače ali lucerne, 30 g kopriv,

20g krompirjevib olupkov; z v e č e r 30g
zdrobljene (šrotane)*koruze ali kakega
druzega slabega žita. Deteljo in koprivc
zrezemo na približno l e m dolge.kosce,
na predveeer jo popariino in še-le v jutro
jo pomešamo z zmletimi kostmi inzrezanimi
olupki. Važno je, da deteljo in koprive na
drob'no zrcžemo, ker se drugače peiutnina
lahko zadavi. Suho deteljo je najbolje
zdrobiti v piah. Dobro je primešati tudi
jajčjih lupin in zmleto oglje. Ako zclcno
deteljo porabimo, je treba dva- do trikratno
poprej omenjeno nmozino. Namesto suhe
detelje nain služi seneni drobir, namesto
kopriv regrat in trpotec, namesto olupkov je
pa porabno bukovo in brezovo listje. Prav
dobra krma so posušene in zmlete užitne
gobt\ katere se gori omenjeni krmi primeša.
Peiutnina se kaj hitro na to lahko prebavno
in Iabko nabavno krmo -privadi. V.

flli smo že blizu honca ?
(«Naša Moč>.) (Duljo. 9.)

Slika „Apokaliptičua zver".

3. Zgodovina tega boja. Boj za
prvenstvo se je zaeel na nebu, kakor smo
videli, pa tarn gori je Luciferju spodletelo
in pabnjen je bil s svojimi tovariši iz nebes
in vržen na zemljo.

Na zemlji je takoj zaeel boj nasproti
Bogu in je zapeljal Adama in Evo. To
je bila zanj velika zmaga, pa tudi vzrok
pogube. Zmaga je bila, ker je človeški
rod spravil v svojo sužnost po izvirnem
grehu, ki sc drži vsakega eloveka po rojstvu,
a zažugana mu je bila kazen poraza: „So-
vraštvo bom postavil med teboj in med ženo,
med tvojim in njenim zarodom, ona ti bo
glavo stria, a ti boš njeno peto zalezovala."

Kar Bog zažuga, gotovo spolni. Po-
guba satanova je gotova, a prej bo še boj, in
v tern boju bo mnogo ranjenih, mnogo ubitih.

Boj je satan nadaljeval tuTli zunaj
raja. Kajna je našuntal zoper Abelna; in
tako dalje je zapeljeval ljudi na vseh
krajih in potih s takim uspehom, da je
stalo ob času Noetovem vse človeštvo v
prostovoljni službi satanovi. Le Noetova
rodbina je še služila pravemu Bogu.

Prišla jc kazen, vesoljni potop, čez
grešni rod človeški. Kdor se ni prav spo-
koril v tern strašnem času, je zapadel tudi
vecni kazni v peklu. Spomin na to strašno
kazen ni več izginil iz zavesti človeškega
rodu na zemlji; vendar ni bil zadosti močan,
da bi bil obvaroval Noetove potomce prcd
novim odpadom od pravega Boga.

Že Kamovega sina Kanaana je satan
pridobil za-se in z iijini njegov zarod. Pa
tudi drugih Noetovih ljudi ni pustil v mini.
Koliko je izdalo satanovo delo, vidimo že
nekaj sto let po potopu ob zidanju babi-
lonskega stolpa, ki ga niso postavili v cast

Bogu, ampak sebi na slavo iz napuha.
Zato se je Bog ustavil njihovi nakani, jirn
zmešal govorico ter jib razgnal po zemlji
na vse strani.

Odsihmal je bil človeški iod razdeljen
v posamezna plemena in naiode, ki so hodili
svoja pota. Bog je sicer dal vsakemu na-
rodu toliko sredstev in darov, 'da je mogul
najti pravega Boga in hoditi njegova pota,
vendar prav posebno je skrbel samo za
Abrabamove potomce, lo je izraelsko ljud-
stvo. Prav posebno pa je kaznoval tudi le
tiste narode» ki so čez mero grdo živeli, kakor
naprimer Sodoince, Kananejce, Amalečane,
Egipčane in še nekatere druge, ki jib je
iztrebil s površja zemlje. *

Gospodarstvo.
Preskrba z ozimnimsemenskimžitom.

Semensko žito za letošnjo jesensko srctev
bo oddajala c. kr. Kmetijska družba kranjska
in Zavod za promet z žitom ob času vojne.
NihČe se ne sme priglasiti za semensko žito
iste vrste pri obeli oddajališčib, ampak samo
pri enein. Kmetijska družba razglaša način
in pogoje oddaje v svojem strokovnem gla-
silu „Kmetovalcu", kjer si jib vsak lahko
natančno prebere. Ljubljanska podružnica
Zavoda za promet z žitom bo oddajala
troje vrst ozimnega semenskega žita: a)
švedsko originalno svalof-semensko pšenico
in rž po približno ISO K za 100 kg z
vrečo vied; b) navadno semensko žito
iz Češke, Moravske in Nižje Avstrijske;
c) navadno semensko žito iz domače de-
žele, ki ga bodo nakupili žitni komisi-
jonarji. Pripominja se, da Zavod ne pre-
vzame nikakc odgovornosti za uspeh se-
menskega žita, ki pride iz Švedske, Ccške,
Moravske ali Nižje Avstrijske. Za semensko
žito sme prositi oni, ki hoče premeniti in
izboljšati svoje seme ali pa kdor niina
lastnega semena, bodisi da lansko leto ni
nič sejal, bodisi da mu je nezgoda (toča)
uničila pridelek. Zavod za promet z žitoni
bo oddajal semensko žito v glavnem lc
proti zameni, to se pravi, kdor bo hotel
dobiti semensko žito, bo moral oddati po-
preje ali istočasno enako ninožino žita
lastnega pridelka žitnemu komisijonarju.
Nihče ne sme zaprositi več žita, kot ima
pripravljenega polja. Pravilna uporaba se-
menskega žita se bo nadzorovala. Zakon
določa strogo kazen za one, ki semensko
žito odtegnejo pravemu namenu. Kdor želi
prejeti semensko žito od Zavoda za promet
z žitom, se mora zglasiti pri svojem žu-
panstvu, da ga vpiše v priglasilnico. Žu-
panstvo prej me potrebne formularje od Za-
voda potom okrajnega glavarstva. Vsakdo
mora: 1.) izjaviti, če želi švedsko ali
avstrijsko seme, 2.) povedati vzrok, zakaj
naroČa seme in 3.) navesti velikost ploskve,
ki jo bo obsejal. Županstvo je odgovorno

kritja! — Trije so!" Radovedno pokukam
iz šotora. Res, tri italijanska letala krožijo
ravno nad nami. Pokaže se še četrto, peto.
Ljudje so se urno poskrili, kakor piščeta,
če se bliža kragulj. Iz šotorov, izpod dreves
in gnnov opazujejo drzne letalce. Naša
artilerija jib obstreljuje, oglaša se strojnica,
a zanian. Letalci so vrgli na vas St. Pietro
in okolico šest bomb. Napeto pričakujemo,
kdaj trešči bomba tudi med nas. Slednjič
vendar izginejo neljubi gosti, le eden jo
reže še gori proti severu.

Praporščak Tschinkel mi je pozneje
povedal, da je kos bombe nekega nared-
nika nevarno ranil v trebuh in v pljuča.
Pušica, ki je priletela iz letala je ranila
nekega vojaka pri trenu, druga pa konja.

Po kosilu smo precej dolgo ležali,
proti večeru pa sva šla s poročnikom na
izprehod v vas St. Pietro. Od daleč ne

"izgleda slabo, a drugače je, če človek stopi
v vas. Vse hiše so več ali manj poško-
dovane, stenc in strebe preluknjanc, okna
razbita, stropi uditi. Pohištvo lcži po hišali
razbito, mnogo pa so ga odnesli vojaki v

svoja taborišča. Okrog cerkve leže raz-
metane piščali iz orgelj in druga cerkvena
oprava, okna so razbita. Stopiva v cerkev.
„Jeruzalem, Jeruzalem !•• mora človek ne-
hote vzdihniti s prerokoni Jeremijo. Strašen
pogled! Klopi so razmetane, lepa marmor-
nata obliajilua iniza razbita, oltarji poško-
dovani in popolnoma oropani vsega nakitja,
tabernakelj rabbit. V zakristiji leži po tleh
dragocena cerkvena obleka zamazana in
raztrgana. Istotako so knjige razmetane po
tleb. Pogledava še na dvorišče. Tu ležita
dva zvona, eden 1(3 poškodovan, drugi
popolnoma razbit. Globok utis je napravilo
vse to name.

Stnišni dnevi na gori Bsirko (Monte Unrco).

P r v i dan. 3. junija ob petih zjntraj
sta odkorakala 2. in 3. bataljon v smeri
proti gori Oengio, ki je že v naših rokah.
Danes moramo dobiti še goro Barko. Pot.
je bila jako strma, in solnce se je dobrö
upiralo v breg. Nasproti vasi Barcorola
smo sc ustavili in od tu dalje maiširali
drug za drugim v primerni razdalji. Vro-

čina in naporna hoja je ljudi premagala,
da so cepali drug za drugim. Tudi meni
se je stemnilo pred očmi. Mislil sem že,
da ne pridein do vrha. Konečno se je
vendar nebo pooblačilo, in še predno smo
bili na vrhu, je vsul dež.

Na cilju smo. Na majhnih gričih pred
nami so pravkar hudi spopadi, nad našiini
glavami pa pokajo šrapnele. Naš prvi ba-
taljon že dobro prcganja sovražnika. Lira
je štiri. Po dolgem, napornem maršu lačnim
in premočenim bi se prilegel počitek in
mcnaža, a sedaj n r č a s za to. Miino nas
prihajajo naši in italijanski ranjenci. Težko
ranjene nosijo sanitejei in ujetniki. Žalosten
prizor! In mi smo že tudi pripravljeni,
da pojdemo med kroglje in bajonete po
zmago ali smrt.

Kar dobi mo povelje, naj •skočimo na
pomoc prveinu bataljonu, ki je gori v sedlu.
V prvi vrsti gre 9. in 10. stotnija, potem
11. in 12. Že hočemo nastopiti, pa dobimo
drugo povelje: „Vse na desno krilo! So-
vražnik poskuša protinapad!" Plazimo se
med gostim grmovjem, kakor mackc. Dež lije,

kakor iz škafa; že smo premoeeni do kože.
Slišijo se kar naprej povelja: „Naprej! —•
Desno! — Levo! — Stoj!" Obstanemo.
Protinapad je odbit. Posamezni naši ra-
njenci se vračajo na obvezovališce. Obrnemo
se na pomoč levcinu krilu. Tarn gori kar
naprej ,šturmajo'. Pridemo do postojank,
kjer leže italijanski mrliči, puške in razen
materijal. Kroglje frče nam nad glavami.
Toda naprej! Hipoma utihnejo sovražne
puške. Gori na grcbenu stoji dolga vrsta
sovražnikov z vzdignjenimi rokaini. Podali
so se. Pririnemo jo do vrha. Tu je na
kupe mrličev, ranjenci vzdihujejo, vpijejo
in milo prosijo pomoči. No, počasi se bo že
vsem pomagalo. Na cesti milo vzdihuje laški
ranjenec. Stopim k njeniu. Mlad, lep t'ant je.
Njegov bledi obraz, ujegovi mili pogledi,
njegovi jokajoči vzdihi „matre" so naredili
name globok utis. Poklical sem sanitejea,
a sem vedel, da za ranjenca ni rešitve.

V mraku je ves naš polk zasedel
postojanke, 29. polk pa je odšel za nekaj
dni v rezervo, ker je imel največ opraviti
s sovražnikom in vsled tega največ trpel.
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za pravilno napoved kmetovalcev. Pri-
glasiti se je treba najpozneje do.25. avg.
t. 1. Due 25. avgusta morajo odposlati
županstva priglasilne pole na c. kr. okr.
glavarstvo, ki bo opravičenost priglasov
pregledalo. Odločno se opozarjajo vsi knie-
tovalci, da se Zavod na poznejše priglase
ne bo oziral. Žitni zavod bo oddajal pri-
glašencem semensko žito kakor dosedaj
potom svojili žitnih komisijonarjev. Končno
Zavod najimjnejše nasvetuje kmetovalcem,
naj si dobijo, ee le mogoče, some iz lastnega
pridelka, ker je • uspeh še najverjetnejši.
Plevel (graščica ih drugo) naj se na trijerju
izčisti, snetnjavo žito naj se namaka (kvasi).
Kakor lansko leto razpošlje Zavod tudi letos
pouk o namakanju žita, kakor* ga je pri-
redil za naše razmere strokovnjak c. kr.
Kmctijske družbe.

Vinske cene. Dne 25. juiija t. 1. se
je vršilo v deželnem dvorcn na Dunaju
zborovanje osrcdnjega odbora društva zä
varstvo avstrijskega vinogradništva. Zbo-
rovanja so se vdeležili zastopniki kme-
tijskih in kletarskili zadrug iz vscli vino-
rodnih krajev Avstrije. Razpravljalo se je
0 zadevi vodilnih cen za vino, pvi čemur
so se prerešetala vsa vprašanja, tičoča se
pridclovanja, porabe vina in vinske trgo-
vine. Konečno se je soglasno sklcnilo, da
se c. kr. vlado naprosi, da obstoječe vodilne
cene za vino odpravi in da ukreiie, da
bode promet z vinom v vseb avstrijskih
kronoviuah, torej tudi v vojnein ozeinlju,
ravnotako prost, kakor je na Ogrskem
in v Nemčiji.

Dopisi.
Iz Št. Jerneja. Vsem številnim obi-

skovalcem in ljiibiteljem Lurške kapelice
pri Št. Jerneju s tem naznanjamo, da bodo
presvetli knez in škof v pondeljek due
26. avgusta ob 9. uri prvi ondi opravili
sv. inašo in imeli kratek nagovor. Ob 8. uri
se pri lepeni vremenu razvije iz župne
coi'kve niiroviia procesija do Lurda. Tako
bo enkrat ustreženo opetovani pobožni
želji Marijiniii eastilcev. Prevzvišeni bodo
tudi v soboto in v neJeljo imeli duhovna
opravila v župni ceikvi. — Kako poßasen
je tudi vojaški — šimel! V smislu mini-
sterijalnega razglasa smo prosili, da naj
se nam odpusti za nekaj tednov vojak,
ki je sposoben poslovati pri bencinmotorju.
Mož bi imel biti že 10. juiija doma, da bi
nam kaj koristil. A prošnja še vedno ronia
mej Krškim in Öt. Jernejem. Seveda kme-
tovalci ne inoreino čakati na to rešitev.
Po eni strani nam ptiči in kokoši miiogo
kvare napravijo, če pustimo žito dalj časa
v kozolcih, po drugi strani pa'nas zopet
drnga dela čakajo, košnja otave itd. Zato
cepci pridno pojo od'ranega jutra do poznega
večera. A diaga je, diaga nilačev! Državna
inaksimalna cena nam nikakor ne pokrije
vseh stroškov.

Domače
in tuje novice.

Cesarjev rojstni dan. V soboto, dne
1 7. avg., na rojstni dan cesarja Karola I.,
bo v kapiteljski ceikvi ob 9. uri dopoldne
slovcsna sv. inasa, katere se bodo udeležili
zastopniki državnih in avtonomnih oblasti
ter vojaštvo tukajšiijih bolnišnic.

Odlikovanje. Preč.P.Polikarp Vaupotič,
prijor Usmiljenih bratov v Kandiji, je bil
odlikovan s častnim znakom II. razreda
Rdečega križa. Öastni znak je pripcl od-
likovancu v nedeljo 11. avgusta velerodni
gospod Del Cott, predsednik Rdeč. križa
v navzočnosti gosp. generalnega stabnega
zdravnika dr. Ed. Geduldigerja, nadporoč-
nikov g. Jos. Wallerja in g. Jos. Bucerja
ter zdravnika bolnišnice g. dr. Jos. Cholewa
in konventne družbe. Velezaslužnemu od-
likovancu čestitamo od srea!

Vabilo. Na praznik Vnebovzetja bi.
Device Marije, eetrtek 15. avgusta zjutiaj,'
se prav vljudno vabijo vsi stariši, ki skrbe

za blagor svojih otrok, posebno gospe ma-
tere k sklepu duliovnih vaj dekl. Marijine
kongregacije v kapiteljski ceikvi v Novem
mestu. — Ob G. uri zjutraj Maiijina pesem,
pridiga o „Maiijina družba, blagoslov za
celo župnijo", pridiguje preß. gosp. P. Flor.
Ramšak, družbe Jezusove. Po pridigi bo
sv. inaša z blagoslovom, ined sveto mašo
slovesno skupno sv. obbajilo Mar. kongre-
gacije in gospodičen, ki so se tudi ude-
leževale duliovnih vaj, po sv. inaši papežev
blagoslov in zahvalna pesem. — Dopoldne*
ob pol 10. uri pridiga, pridiguje zopet preß.
g. P. Flor. Ramšak, ob 10. uri slovesna sv.
iuaša. Vabi se k obilni udeležbi.

Velikodušen dar. Povodom bridke
izgube plemenitega prijatelja g. Friderika
Tandlerja, je poslal preß. gosp. dr. Leopold
Picigas, župnik v Stettenu, 100 kron za
revno kuhinjo v Novem mestu. Zraven
je izrazil željo, da se preblagega pokojnika
sponiinjajo v molitvi vsi, ki so vdeleženi
dobrotnega obmizja. — Bog plaeaj stotero!

Poroka. Poročil se je g. Aleksander
Katz, poročnik v rez. z gospodično Karlo
Paußiß, hßerko iz ugledne novomeškc rod-
bine g. Jakoba Paußißa. Obilo sreße!

Umrla je v Novem mestu v pondeljek
12. avgusta ob 11. uri v noči, po daljši
mučni bolczni in previdena, v 70. letu
starosti, občeznana iu. velespoštovana' gospa
Berta Vojska roj. Škrem, vdova po c. kr.
dež. sod. nadsvetniku in poscstnica. P,p-
kojna je bila vseskozi plemenita in blaga
gospa. Njeno vzorno krščansko življenje je
bila dolga veriga sainik dobrih del Bogu
v cast, bližiijemu v pomoč in tolažbo in
sebi v večno zasluženje. Bodi ji Bog
bogati plačuik!

Umrl je dne 9. avgusta v Gotni vasi
pri Novem mestu obeeznan posestnik in
usnjarski mojster g. Gustelj Penca v sta-
rosti 78 let. Naj počiva v mini! »

Hud naliv je povzroßil v sredo dne
7. avgusta veliko škodo posebno po vino-
gradih na Ljubnu Poleg tega, da je že
dvakrat pobila toßa malodane ves nasad,
je sedaj še naliv odncsel seboj kar cele
plasti zemlje in vrezal globoke jarke. Škoda
je ogronma. Gg. poslanci: na poinoč!

Slovenski Straži so darovali: Andrej
Plajer, Bistrica v Rožu 10 K; Avg. Cvikel,
Možica, Kor. 10 K; podružnica Ligojna,
p. Vrhnika (narod. davek) 12 K; podruž-
nica Št. Rupert pri Vclikovcu (dar g. Ant,
Riepl) 20 K; Jos. Kodrie, kaplan, Šinartin
p. Slov. Gradec, zbirka 30 kron; Anton
Modic, k. k. K. Sch. Reg. voj. pošta 60S,
17 K; Frairjo Sinko, župnik, Sv. Martin
na Pohorju 50 K; po ß. g. Milošu Ferk,
bog. Slov. Gradec, nabrano na novi maši
č. g. Al. Kuhar.-Kotlje 102 K; podružnica
za Spod. Mislinj dol. v Pamečah (dar g. J.
Slemnika mesto venca na grob El. Wimmer)
10 K; Jos.Rozman, župnik, Orneče, p.Meža
ob Dravi 25 K; Anton Blažej, Letina, p.
Šmihel pri Pliberku 3 krone; prof. Janko*
Mlakar, Ljubljana 10 K. — Slov. Straža
nas klicc, Slovenci, Slovenke! Delajte in
zbirajte za SlovenskoStražo kakor marljiva
čebelica. Ne zabite, da s tem pomagatc
zidati temelj svojemu lastnenm narodu.
Na noge torej, meji slovenskc domovine
na pomoß! Nikdo naj ne zaostane! Po-
družnice Slovenske Straže na delo, javni
lokali na dan z nabiralniki Slov. Stražc,
da spominjate narod vedno in povsotl na
njegovo dolžnost,

0 obnašanju. liazumljivo je, da sc
tujskcga prometa ne vesele dandanes niti
na Dolcnjskem tako kot v normalnili časib,
kljub teinu bi se ljudstvo lahko v gotovili
slučajih nokoliko spodobnejše vedlo, posebno
če ne ve, s kom ima opravka. — SIo-
venska uradnica dobi po petili letih na-
pornega dela štirinajstdnevni dopust in ko
pride vendar enkrat na svež ziak ter se
izprehaja po poti niiino njive, zaßnejo kme-
tice kričati nanjo: „Delat pojdi delat, ko
si tako lacna, da se ti pajčevine v trcbuliu
pi'edejo!' i. dr. Na prošnjo, naj jo puste

v mini, odgovore s še gršimi psovkami in
če bi se ne umaknila, bi piišlo najbrže
tudi do dejiinskega napada. Naj vendtir
pomislijo tudi kmetice, da vojna ne bo
trajala vedno in da taka sirovost ne more
koristiti ne kraju, ne prebivalcem tc.r da
se bodo tujci v bodoče takili krajev i/<-
ogibali, kjer je celo ženstvo tako posirovelo*.
Kako morejo pač take ženske otroke vzga-
jati V V tem slučaju je bila ljudska so-
vražnost obrnjena na napačno adreso."
(Imena žensk in kraja na razpolago.)

Žrtve VOJske. V Bosni in Hercegovini
je umrlo v zadnjib dveli letih 163.000
otrok pod 10 let starosti. Vbogi nluod!

Padel je 20. juiija 1918 na italijan-
skeni bojišču pri Asiagu, Franc Uliernik,
sin vpokojenega dežclnega cestarja iz Št.
Petra pri Novem mestu, zadet od sovražne
granate v glavo. Bil je vrl in blag mla-
denič, star šele 19 let. Bog um daj za-
služeni raj, žalujočim starišem in rodbini
tolažbo, ter veselo. svidenje nad zvezdami!

Razglas. Dogodilo se je že veckrat,
dase je kdo zopcrstavljal vojaškim stražam
in patruljam, kistražijo blago na železnicab,
ali da se ni pokoril odredbi vojaškili straž
ali njih klicu. Vojaška straža je bila pri-
morana, rabiti orožje. Z ozirom na svarila,
ki so na kolodvorili nabita, se občinstvo
opozarja, da imajo straže, ki so v želez-
niški službi, vse pravice in dulžnosti vo-
jaskih straž. Ako se jej kdo zoperstaylja
ali celo dejansko v bran pos.tavi, je straža
dolžna, nastopiti odločno in če treba, rabiti
tudi orožje. Kogar bi straža pozvala, ta
naj takoj obstoji, ker je sicer njegovo
življenje v ncvarnosti, ter naj se brez
ugovora pokori nje odredbam.

DomaČO stražo so upoljali v Briksnu
na Tirolskem, ki ima nalogo preprečevati
tatvine, ki se grozno množe, skrbeti za
mir in red po noči in pomagati orožnikom. —
Zopet nov dotyaz, da so zares potrebne
takšne straže povsod. Torej osnujte jib
vsepovsod po deželi, sicer ne boste veliko
spravili poljskih pridelkov pod svojo strebo!

Veliko se popije. V Mariboru prodaja
vojaški ei'ar ravnukar nad 30.000 praznih
steklenic, iz katerih je tekel peneči šam-
panjec. Kaj pravitc, kje bi se dalo štediti?

Obtožba ruske carice. Listi govore,
da bo ruska vlada obtožila bivšo caiico
zaradi zvez z umorjenim menihom Raz-
putinoin. Kaj pomaga, ko pa mrtvi ne
pricujejo!

Prečuden vzrok umora, ki se zamore
le na Ruskem izvršiti. Listi pi.sejo, da so
baje ruskegä. cesarjeviča rdeči gardisti
ustrelili, ker se ni mogel potolažiti nad
tragično usodo in smrtjo svojega očeta-
carja. Paß prežalosten vzrok!

Zgubil se. je inajhcn ključek velike
važnosti. Najditulj se prosi, da ga odda
proti cventualni nagradi; kje pove ured-
ništvo Dolonjskih Novic.

PrispBPfljtB ZD shlfld S. L. S.!

Na Krnu leta 1915.
Ko sedim tako v svoji samotni in

tesnj sobici, daleČ v mrzli in neprijazni
tujini, mi plava misel v preteklost, kjer
se vrste mnogovrstni življenski dogodki
težkega vojnega časa.

Kakor se grenka hruška in drobnica
sčasom omehča in omladi- ter postane prav
okusna, tako mi je tudi marsikateri dogodek,
ki tedaj nisem mogel imeti posebnega ve-
selja nad njim, postal lep in mi ostal v
najlepšem sporn inn.

Najlcpši čas stielnili jarkov sva pre-
živela z g. poročnikom Mulia, dasi so nam a
od vse strani pretile velike ncvarnosti.

Najina s kamnom zidana hiša, „Pia-
ninka" imenovana, ni bila Bog ve kako
razkošna in bogata, a tudi ne sredi pestrega
parka. 1 meter 80 cm visoka in tako široka
in dolga se je skrivala pod mogoßno gorsko
skalo, kakor pomladna vijolica, ter zrla z

enim oknom na mogočni, strmi Krn in z
diugim v krnsko jezero, ki je ležalo prav
pod njo. Ležalo ])iavim zato, ker danes
leži „Planinka" v jezeru, ker je prišla v
konflikt s sncžnim plazom, in jo brcnil c"ez
prepad v vodo. Strelio sva narcdila jedno-
stavno: dva bolj iMorna kola in smrečjib
vej in jo pregrnila s šotorniiu pi torn; po-
zneje sva napravila z desk, ker -nama je
bila Bora vrgla pit z vsemi vejami v jezero.
Bogastvo najine vile tudi ni inamilo Laba
na Krnu, ki je gli'dal skozi eno okno, ena
vojaška pec — plocevina, štirikrat U])og-
njeiia, sprcdaj in zadaj „vratca" in zgoraj
z bajonetom prebita, da sva po ploßcvinastih
ceveh 'zamogla odvajati dim, ki ga je bilo
tcdno dovolj, a nobene toplote; dve jedilni
skledici, tudi iz ploßevine, so stale stalno
na tej peeM; ena z desak in kolov zbita
postclja, kjer je spal piaporščak Muba, in
vrliu te je bila moja; polica, iz katere sem
mogel takoj dol, kakor liitro je zakuril
njegov poba pec, ker se je preveč kadilo.

Tako je izgledalo v normalnili časih,
ko sva še oba čula. Druga slika je bila,
ko sva se vlegla k počitku.

Radi naporne skižbe, ki sva jo pre-
stala kot planinca, sva kmaln'zaspala. Peß
se je, kakor liitro ogrela, tako hitro tudi
shladila in temperatura je bila jednaka,
kakor na prostem. Bora je pibala skozi

' mnogoštevilne špranje in nosila sneg na
najina ležišča, da bi skoro bilo treba, da
bi stal sluga z lopato v roki in odmetaval
sneg. Spala sva, pa tudi trepetala eel ßas
spanja, v sladkih sanjah, da se imava dobro
doma pri svojih domačih. V jutru se oboje-
stransko zbudiva — to seveda v dneb, ko
so drugi gospodi stali v službi in sva bila
midva prosta — in hočeva polagoma vstati.
Otepeva sneg in zinrznjenaposkušava vstati.
A noge kar nisva mogla premakniti, ker
so prav trdno primrznile k vlažnim deskam.
A volja je bila trdna in vstala sva. Vzameva
s peci, kamor sva zvečer dala sušiti črevlje,
da se obujeya in ogrejeva, a tudi tu ni bilo
kar tako'gladko. Ker se je od toplote tajal
sneg na strelii, se je nastrcglo v njih precej
vode in pozneje žamrznila. Na milost in
nemilost je bild treba zakuriti, kar je dalo
zelo veliko dela, in otopiti led.

Takšno je bilo življonje na Krnu dan
na dan, a obupala nisva, ker Kranjcc ne
obupa čez noč.

Prišli so pa tudi težki časi in prctili
s silno velikimi nevarnostmi. Zacele so se
snežene nevihte, Cesar pa Kranjec ne pozna.
V eni nri je padlo mestoma tii do štiri
metre snega in tedaj služba ni bila igrača.
Snežni plazovi so votlo grmeli, kakor daljno
gimenje in padali iz višine gora čez pru-
pade v dolino. Za mnogokaterega je bila
takšna noß zadnja in mogoce danes nibße
ne ve za njega. To so bile naše navadne
bitke v gorah, ki so bolj neprijetne, kakor
se gledati s sovražnikom iz oči v oči, z
bajonetom v roki, in so bile tudi žrtve
ogromne. Sneg je padal v masah in bora
je divjala ž njim, da ni bil nihee dovolj
trden v nogah in ko je ležal, je že tudi
bil zametan in nato je sledeči snežni plaz
storil konec življenju. Kdor je živ odšel,
ta se svoje življunjc ßuti siečnega, a videti
plaz se inu gotovo ne bo ljubilo nikdar
več. Po noči ne vidiš ničesar in varen
nisi nikjer. Na pomoč-klice in upitje ter
zdiho'vanja čuješ vsepovsod od vseh strani,
a je vse zaman; pomagati ne mores in
tvoja moč je le ncznatni atom v primeii
s podivjano silo razljučcne narave. Tedaj
vidiŠ, kako inajhen si v vesolstvu.

Takšni plaz se je ustavil prav nad
barako ali „Planinko", ker inu je zastavila
skala pot ter prcžala na njen pogin. Pra-
porščak Muha jo je^pogovoril, naj ne gleda
tako srdito v boli dan, saj bo še vedno
lahko padla v jezero. Ysela sva se nanjo
in še eno narcdila na orgeljce in g. Muha
jo je narisal. A*ker je solnce lepo sijalo,
sva bolj malo zaupala njogovemu prijatelj-
stvu, se na kratko poslovila in jo odpihala
čcz zastale plazove na varnejše prostore.
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Komaj sva dobro odšla, je že ležala s
„LManinko" vied v jezeni.

Mnogo smo prestali na tebi, mogofoii
Kin, a Ijubim te prisreno, ker si stražnik
mile domoviiie.

V.H.RadoS:

Romanca o žetvi.
Ziblje se žitno polje

in solnce pripeka z neba,
bitijo, bitijo žanjice,
delo končati je treba.

Lani še on povezaval
v snopje je žito runieno,
letos pa v zenilji gališki
spava pod rušo zeleno . . .

Leto in več je preteklo,
kar ji nazadnje je pisal:
vrooe pozdrave poslal ji,
bojno življenjc orisal.

Pa je tarn z bojnega polja
pismo prišlo od soseda;
čitala -list je, drbtela,
v lice postajala bleda . . .

V pisinu tako je poročal
sosed, da kroglja zadela
včeraj je v jutranji bitvi
Franca, živtjenje mn vzela . . .

Tistikrat ni zaplakala:
sice vihralo je boli...
Lice ni našlo smebljaja
v dnevib bolesti nikoli...

In zazorelo je žito,
- srpje je zazvenelo;

režejo srpi, pojcjo
pojejo gorja jieveselo . . .

Razvedrilo.
Dobroodgovorila. Staradevica: „Vidis,

Katrca, ko sein bila jaz tako nilada, ko ti,
so me fantje kar obletavali, kakor niulie
ined." — Dekle: „Ne verjamem, ker sicer
bi se vas vendar ena prijela!"

Ribniška. Sin Urban: „Uoča, zekaj
sepakojni iistrašijo, česrečajo inotovil?" —
Oče Urban: „Krnota neuinna, kaj bi se ti
ne, če bi vidu na cajsti, de gredo hlače
same na špancir?"

Slama v glavi. A: „Rad bi vedd,
koliko slame imaš v glavi?" — B: „Toliko
že, da se je tako tele, kakor si ti, labko
nažre!u

Pred SOdiŠČem. Sodnik: „Zaslisanje
prič je končano; iinate vi še kaj pove-
dati?" — Zatoženec: „Ja, gospod sodnik,
naši so spet Laha natolkli!"

Pri vojaškem prebiranju. Vojaški zdrav-
nik: „Iinate kake posebne napake?" —
Janez: „Imam slab želodec." — Zdravnik:
„To je ravno prav; pri sedanji pičli hrani
bo imel walo dela!"

Razloček. Jožek: „Kakšen razloček je
pa, če strelja vojak z navadno puško in
pa s strojnico?" — Oče: „Razloček je
tak, kakor če govoriin jaz ali pa mania!"

TeŽko mogoče. A: „Sosed mi je
pravil včeraj, da ste dobili trojčke." —
B: „On vselej več pove, kakor je res; če
le polovico verjamete, je dosti!"

Klin S klinom. K sloveeemu home-
opatu pride nekega due bogat mož prosit
ga, naj ga ozdravi. Zdravnik ga pazno
posluša, potem vzame iz svoje sbrambe
majbno steklenko, jo odinaši in jo drži
možti pod nos, rekoč: „Duhajte, le močno
podubajte!... Dobro!... Vi ste ozdrav-
ljeni!" — Mož popraša, koliko dolguje.
Zdravnik pravi: „Sto kron!" — Mož
vzame iz denarnice bankovec za sto kron,
ga pomoli zdravniku pod nos, rekoč:
„Gospod doktor, le prav dobro podu-
hajtc!... Dobro!... Vi ste placani!"

Spomin. A: „Ko smo se lani po Krki
vozili, se je bil coin prevrnil in sem bil
že na tern, da utonem — so mi vsi do-
godki življenja v spomin prišli." — B:
„Ali ni bilo ined njimi tudi tcga dogodka,
da sem ti malo prej 20 kron posudil?"

Pri VOJakih. Stotnik: „Suhasi, kdaj
ste bili rojeni?" — Vojak: „31. decembra,
gospod stotnik!" — Stotnik: „Verjamem,
saj ste res povsod zadnji!"

C. kr. presojevalnica cen u Hudolfovem.
Po naročilu c. kr. osrednjc presojevalnice

cen nsuDunaju z due 1"). jnnija 1918 št. 4448
in z due I"), julija t. 1. St. 5027 je c. kr. preso-
jevalnica een v Rmloltbvem v seji 24. julija
t. 1. vodilne cene, ki jili je bila s sklepom z
due s). jnnija t. 1. postavila za sodavico in po-
kalico, popregledala in tako-le sklenila: .

A. V seji z due 5. junija 11)18 ^a so-
davico in pokalice postavljenc vodilne cene
sc razveljavljajo;

13. Namesto njili se s teni postavljajo
naslodnjc nove vodilne cene za sodavico
in pokalice:
I. Za S1FONE po pollitcrskili steklcnicali:

1.) Pri prodaji v celili zabojili
od proizvajalca gostilničarjem in ka-
varnarjem 22 b

2.) V nadrobni prodaji
a) od proizvajalca neposredno po-

rabnikom 2(5 h
b) od gostilničarja porabnikoni v

gostilno ali pa čez ulico . . . . :>(> h
c) od kavarnarja porabnikoni v

kavarni ali pa ecz ulico . . . . 44 h
II. Za POKAIJCK po ceti tlitcr. steklenicali:

1.) Pri prodaji v eelih zabojih
od proizvajalca gostilničarjcni in ka-
varnaijem 27 h

2.) V nadrobni prodaji
a) od proizvajalca neposredno po-

rabnikom 32 h
b) od gostilnicarja porabnikoni v

g'ostilno ali pa cez ulico . . . . 40 h
c) od kavarnarja porabnikoiu v

kavarni ali pa čez ulico . . . . 50 h
V zavarovanje steklenic se dovoljujc

zalitevati polozitev zastaynega zncska in sicer
za vsako sifonsko steklchico po 7 kron in za
vsako pokalično stcklcnico po l"5O K.

[. fir. ppBsojeualnica cen u Rudolfovem.
Ko je c. kr. osrednja komisija za preso-

janjc cen na Diiuaju vodilne cene za nadrobno
prodajo klobukov za gospode z due 21. dec.
1917 št. 4520 s svojo naredbo z'dwc 21. junija
1918 St. 4790 zopet razveljavila, je c. kr. prc-
sojcvalnica cen v Kudolibvem po naročilii ime-
novane osrednjc prcsojevalnice v svqji seji due
24. iulija 1.1. postavila naalcdnjo vodiliio ceno

dobro sirkovo blago, v veliki miiožini, se
Iiihko naroea pri upravništvu Dol. Novic.
Najnianje naiočilo 1000 komadov (4 vrste
po 250 komadov). Narocilo se izvrši, če
se nabero dovolj odjeinalcev, da se izplača
vagoii metelj postaviti na dotični kolodvor,
rocimo za Dolenjce v Novomesto, ( inoinclj
in Metliko.

Mlinska site za hmeche mline • w i e t i e b r e * p a i i c e
za mešano in fino moko. zelo trpežna.
Nikako vojno blago. Pošlje proti povzetju.
Eksp. J. G., Smlednik. Gorenjsko.

Lep KOLESELJ
s slreho in kut'noni (saniui) jc na prodaj.
Natančneje pove Oton Ua.ver vNovem niestii
pri kolodvoru. (Zaloga piva Union.)

Oshrbnih (majer)
srcdnjili let, ožeiijen, vešč vse panoge
kinetijstva, želi prinierne službe.

Naslov pove iiredništvo Dol. Novic.

Povečane slike

Rflzpis službe obcinskega tojniha.
Žnpanstvo v Št. J e r n e j n razpisnje

službo občinskega tajnika z mesečno plačo
100 kron.

Radi preživljanja in postranskih do-
hodkov je služba ugodna. Samec dobi tudi
brezplačno stanovanje.

Prosilec naj bo vešČ tudi nemškega
jezika. Prednost imajo prosilci, ki so v
poslib tajništva veizirani.

Prošnje je vlagati na županstvo v
St. Jernejn z morebitnimi prilogami do
23. avgusta t. I.

Nastop službc s 1. septembrom.
Zupanstvo St. flornej,

dne 6. avgusUi 1918.
J. Krhin, župan.

do naravne velikosti, kakor tudi oljnate
portrete na platno, pasteine in akvarelne
slike izvršuje se umetniško v atelierju
H. DOLENCA, fotograf, Rudolfovo. glavni trg.

„' . , , , .... , ,, Zupanstvo St. Jornej,
a c Domaca izdelava! Nikaka reklama dne 6. avgusia ioi8.

s tujim delom in slikami! j . Krhin, župan.

C. hr. ovstpijshi zablad za vdove in sirote
zavarovalni oddelek — (pogodbena družba: c. kr. priv.
življenska zavarovalnka flvstrijski Feniks na Dunaju)

sprejema še nadalje

^ zavarovanja na VIII. vojno posojilo ^ =
pod najugodnejšimi pogoji. s ^ r ^ r v i K Ä
posojila z malimi delnimi vplačili v daljši ali krajši dobi. Premije
se morejo plačati tudi z vojnimi posojili osme ali prejšnjih izdaj.

Zahtevajte ustmena ali pismena pojasnila pri deželnem
zavarovalnem oddelku v Ljubljani (Frančevo nabrežje 1,-H.),
pri okrajnih zavarovalnih oddelkih vČrnomlju, Kamniku, Kočevju,
Kranju, Krškem, Litiji, Ljubljani (Ffančevo nabrežje 1,-1.)?
Logatcu, Postojni, Radovljici in Rudolfovem in pri njih poobla-
ščencih - zastopnikih.

v obliki vodilnei^a pribitka pri nadrobni
prodaji klobukov za gospode:

K nabuviiini stroSkom, ki se scstavljajo
iz lakturnc cene, voznih in postnih izdatkov
ter zavojnih stroskov, jc pri nadrobni prodaji
dovolj en za pokritje režijskih izdatkov in
Čiste&a dobička sknpni pribitek do 40%- Pri
računanju nabavnili stroškov je morebitni bla-
g-ajniski popust od fakturne cene odbiti.

Loterijske številke.
Trst, 7. avgusta 52 18 49

Sprejemajo se spretni in zanesljivi akviziterji.

Zayarovalni oddeleb c. hr. avstrijskega
vojashega zahlada za vdove in sirote
(pogodbena družbn: c. kr. priv. življonsko-zavarovaliia družba Avstrijski Feniks na
Dunaju) je izdal spis o vojnem posojilu, ki obsega najprej vrsto izjav odlicnih
gsebnosti o pomenu podpisovanja vojnih posojil in vojuoposojiluih zavarovanj.

Drii^i oddelek i^ovori o nalogab in delovanju zavarovalue^a oddeJka; zadnji
oddolek objavlja mno^obrojna zalivalna pisma. Vojno zavarovanje je doslej podprlo
skoraj oden milijon dru/in pri vojakili, vdovani in sirotam po umrlih in padlih
vojakih je dosedaj bilo izplacaiiib preko M) inilijoiiov kron. Nadalje se je dosedaj
sklenilo innoffo nad 500.000 vojnih zavarovanj za preko KOO inilijoiiov kron; izveii
tega je brez ozii-a na /avarovanjo bilo nabraiiih preko '250 niilijonov kron podpisov
vojnega posojila. Nkupno je vojaški zaklad za vdove in sirote pomnožil uspeh jjodpisov
avstrijskili vojnih posojil za ve« ne^o ono milijardo kron. Tudi potom vojuoposojilnili
zavarovanj je bilo preskrbljenib nad 100.000 vojaškili družin za primer, da padejo
njiliovi reditelji v vojni. Zavarovanje vojaških sirot, s katerim bo v kratkem času
preskrbljenili na tisoee sirot, je poklicuiio, tvoriti nekoi; sklepni kamen vojaškega
zaklada za vdove in sirote.

Jz zabvalnih pisom, ki so natisiijena v knjižici, je razvidno, da se zavarovanje
izvršuje v uprav socijaliiem duhu v blagor ljudstva in da se v preninogih slučajih
izplaeajo vsote, ki presegajo pogodbene obvoznosti.

Iz nekega druije^a poroeila istega zaklada je razviduo, da so saino podpisi vključno
dosedanje uspeh« pri VIII. vojnem posojilu na podlagi vojnoposojilnih zayarovauj
presegli' znesek 1100 inilijoiiov kron in da je bilo doslej po zakhulu za vdove in sirote
dopriiiešenih k skupneinu uspchu avstrijskili vojnih posojil nad 1700 inilijoiiov kron.
Vspeh pudpisov;mja po zakladu se bo se ziiatno.stopnjeval, ker se v sniislu pooblastila
«. kr. pošluo-liruniliiičiK^ii urada priglasi iz skupnih nabiraiij kakor tudi zavarovanja
vojnega posojila še nadalje sprejemajo. Tudi vsak nadaljni podpis in vsako zavaro-
vanje vojnega posojila pri vojaskem zakladu za vdove in sirote zviša s poiniin pod-
pisiiniin oziroma zararovalniiii zneskom skupiii uspeh VIII. vojnega posojila.

Natančnejša ustinena in pismena pojasnila o vojnem in vojuoposojiiiiem zavaro-
viinjii dajejo in predloge sprejemajo deželni zavarovalni oddelek za Kranjsko v Ljubljani,
Franeevo nabrežje 1, II. iuidstr., okrajni zavarovalni oddelki v (rnomlju, Kamniku,
Kočevju, Kranju, Krškom, Liiiji, Ljubljani (Frančevo nabrežje 1, I. nadstr.), JiOgatc.u,
Postojni, Itadovljici in Rudolfovem in njih pooblasčeni zastopniki.
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Proda se popolnoma novo
damsko kolo z znamko »Styria*.

Kje, povo upravništvo J)ol. Novic.

Kumin, brusnice, borovnice in vse
zdravilne rastline

na debelo in drobno, k u p u j o

„Herba" —
zadruga za vzgojo in izkoriščevanje zdra-
vilnib lastlin, korenja in sadežev - z o . j .

ZAGREB, Jurišičeva ulica št 18.
- - Pound be z vzorci in ccuanii. - -

_ POZOR!
Vse nabiralke zenskih las opozarjain,

da placam od 15. julija še višjo ceno za zniešane
lase. Kite iz lastnili las izdelujcin. Opozarjain,
kdor potrebujc Hurgit, izvrstno sredstvo proti
kurjini ocesom, naj si ga kupi, ker g-a priinauj-
kuje, ravnotako drugih toaletnihstvari. Uarvilo
za lase „Kraljica vseh baryil" je že v zalo^i.
I. Svetec, izdelovalec kit, Rudolfovo, glavni trg.

Izdajatelj in založuik J. Krajec nasl. Odgovorni urednik Urban Horvat. Tisk J. Krajec nasl.


